

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id.. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NO SE VENDEN NÚMEROS SUELTOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea. 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, lunes, 2 de Octubre de 1882.

N.º 380.

¡YA ES TARDE!

Grande es el terror que se ha apoderado de todos los hombres interesados en consolidar la obra de Sagunto, al notar que la fuerza de las circunstancias va preparando todas las cosas de tal modo, que es inevitable el triunfo de nuestras ideas en un plazo no muy largo.

Lo mismo los conservadores que los fusionistas han comprendido que no es fácil contrarrestar la opinion pública, sin grande exposicion de ser arrastrados y deshechos por ella. Y así vemos á Cánovas del Castillo, al enemigo más encarnizado de la revolucion de Setiembre, transigiendo ya con el Código democrático del 69 que es el espíritu vivo de aquella revolucion.

Así vemos al Sr. Sagasta, al ministro de los derechos *inaguantables*, al que por satisfacer su ambicion de mando, dió por buena la obra de los conservadores, hasta el extremo de conformarse con sus decretos draconianos y sus arbitrariedades escandalosas, volviendo sus ojos llenos de lágrimas hacia el duque de la Torre, suplicándole contenga sus pasos bajo la garantía de que el Gobierno marchará adelante por el camino de las reformas y la libertad.

De un lado los verdugos de la prensa periódica, los perturbadores de la familia legítimamente constituida, los violadores del domicilio y de la seguridad individual, los coetáneos de doña Baldomera y los Juanillones; y de otra parte los apóstatas de la revolucion, los que á cambio de un hueso arrojado por los mismos poderes irresponsables que ántes habian combatido abjuraron de sus ideas y hasta de su dignidad política, convienen ahora en la necesidad de abandonar el camino de perdicion que han escogido para evitar si es posible, el cataclismo que á todos ellos amenaza.

Pero el pueblo, que ha sido y continúa siendo víctima de los caprichos y las arbitrariedades de unos y otros; la nación española, pisoteada y herida en su honra y sus intereses, que comprende perfectamente todo el alcance y la tendencia de la nueva evolución que se prepara, sonríe desdeñosamente y dice con ronca voz: *¡Ya es tarde!*

Si, *¡ya es tarde!* gritan á coro los millares de contribuyentes á quienes el fisco ha reducido á la miseria, después de no haber hecho caso alguno de sus justas reclamaciones, de su desesperacion y su angustia.

¡Ya es tarde! prorumpen en lastimero quejido los obreros españoles, acosados por los rigores del hambre y las tropelias de los *burgueses*.

¡Ya es tarde! exclaman á una todos los hombres de bien, avergonzados de tantas *irregularidades*, tanta inmoralidad, tanto despilfarro, tanto lujo y tanto libertinaje.

Si, ya es tarde para creer en las promesas del falso arrepentimiento que hacen ahora los hombres que tantas veces se burlaron de las angustias de la patria, y respondieron á sus gritos de dolor con las carcajadas de la orgía.

¿Quién ha de creer en la buena fe de los conservadores al aconsejar el

restablecimiento de la Constitucion de 1869, sabiendo que se mofaron de las leyes y de todo lo más sagrado que para los ciudadanos puede haber?

¿Quién ha de confiar en lo que digan ahora los fusionistas, teniendo en cuenta que en veinte meses que llevan en el poder no han cumplido nada de cuanto prometieron en la oposicion?

Farsantes los unos y los otros hasta dejárselo de sobra, se estremecen ante la idea de tener que abandonar para siempre el campo donde alternativamente ejecutan sus equilibrios, sus juegos de cubiletes y sus tramoyas inverosímiles, con cuyo producto viven y se refocilan.

De aquí nacen las tendencias liberales que ahora manifiestan: comprenden que el reloj de los tiempos está ya marcando el instante en que ha de tener lugar la redencion de los pueblos, á la vez que el castigo de sus verdugos, y hacen cuantos esfuerzos les sugiere su imaginacion para evitar, ó retrasar por lo ménos, su propia desdicha.

¡Vanas argucias! ¡Inútiles esfuerzos! La opinion pública, que no se engaña jamás, ha formado ya su juicio y pronunciado su última palabra.

Conservadores y fusionistas están ya condenados por esa reina del mundo, cuyos fallos resultan siempre inapelables.

En vano intentan disfrazarse ahora con capa de liberales: en vano miran unos y otros al duque de la Torre como el para-rayos que puede descargar la nube sin peligro de ninguna clase; en vano se agitan, en vano tocan todos los resortes y ponen en accion todos los elementos de que pueden disponer, porque al traves de sus maquinaciones, á traves de sus farsas y sus comedias, oirán siempre la voz del pueblo que les grita: *¡ya es tarde!*

Y cuando el pueblo dice que es tarde, no hay que darle vueltas, *es tarde, y muy tarde.*

(La Vanguardia.)

CRONICA NACIONAL

Serrano Bedoya

Víctima de los penosos sufrimientos, que hace tiempo le aquejaban, falleció en Madrid; el teniente general del ejército, D. Francisco Serrano Bedoya, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Si el respeto que este ilustre general inspira, no estuviese justificado por su valor que tantas veces demostró en la guerra, seguramente lo sería por su carrera, lentamente realizada.

Predominando en él las ideas liberales y la aficion á la milicia, le llevaron á esta en edad bien temprana, luchando en la primera guerra civil en defensa de la libertad en cuyas campañas llegó hasta el grado de coronel.

El duque de la Victoria depositó en él gran confianza, nombrándole ayudante suyo y siendo quizá el que más intimidad tenia con el ilustre caudillo.

Cuando los sucesos de 1843, tenia Serrano Bedoya el mando de la isla de San Fernando, que abandonó para

acompañar al general Espartero á Inglaterra.

En 1844, regresó á Barcelona, viéndose, hasta la revolucion de Setiembre, víctima de toda clase de persecuciones que le obligaron á emigrar en más de una ocasion y que le tuvieron desterrado en Albarracín y después en Zaragoza, donde se puso al frente del alzamiento de 1854.

Posteriormente la union liberal utilizó sus servicios, que dejó de prestar cuando se apartaron del trono muchos de los que fueron sus defensores, siendo deportado á Canarias en Setiembre de 1868, de donde regresó para defender la bandera gloriosamente levantada de la revolucion.

Después de 1869, alcanzó el grado de teniente general, prestando buenos servicios en la última guerra.

Poseía gran número de condecoraciones por acciones de guerra; ha representado varios distritos en el Parlamento y ocupado cargos tan elevados como el que últimamente disfrutaba.

Su muerte será muy sentida en la milicia, donde gozaba de grandes simpatías.

La *Gaceta Universal*, pasando el defumino sobre su célebre calificación de *obstáculo insuperable* al general Martínez Campos:

«Pudimos llamarle insuperable por el apoyo de la opinion; por su importancia como cualquier individuo del gabinete, porque en las luchas de la política no creyésemos que pudiesen vencerlo los conservadores; por todo menos la interpretacion arbitraria que han cogido de los cabellos los canovistas, trayendo al debate lo que nosotros hemos respetado siempre mas que ellos, para permitirnos irrespetuosas alusiones.

La verdad es que con esa pugna de respeto, ya no se sabe quien lo respeta mas.

O si se quiere, quien lo respeta menos.

Ha oido *El Día* que el Sr. Sagasta desearía retrasar hasta Abril la modificación del gabinete.

Es un deseo muy natural en el señor Sagasta.

No hay quien no desee retrasar lo posible cualquier peligro.

Mas, según el periódico citado el objeto del presidente del Consejo al tener tales deseos, es ver si pueda para entonces llevar al Sr. Posada Herrera á la presidencia del Senado, dar al marqués de la Habana la cartera de la Guerra y enviar al general Martínez Campos al ejército del Norte al puesto que hoy ocupa el general Quesada.

Todo eso está muy bien; pero no se ve la razon porque el Sr. Sagasta quiere esperar al mes de Abril.

Como no sea porque es el mes de las lilas.

El 17 del pasado tuvo lugar en Puigcerdá la inauguracion del tiro internacional, á cuyo acto asistió bastante concurrencia.

Los tiradores inscritos fueron 87; cada uno de ellos disparó cuatro tiros. Hicieron sólo cinco blancos, dos de ellos el coronel Sr. Camprubi. Dos músicas situadas fuera del recinto amenizaron esta fiesta. Después del

tiro al blanco, tuvo lugar el de palomos, ganando algunos premios varios hijos y obreros del país.

Terminado esta segunda parte del programa, el jurado, compuesto de los señores Escagné, diputado francés por el departamento de los Pirineos Orientales, Pons Clausolk, hizo entrega de los premios á los tiradores afortunados.

CRÓNICA EXTRANJERA

El domingo se tributaron gracias á Dios, en toda Inglaterra, por la victoria alcanzada en Egipto por las tropas británicas.

Hé aquí el texto de la oracion prescrita por el arzobispo de York, en la iglesia anglicana:

«Glorificámoste, Señor, por la reciente victoria concedida á nuestras armas, á la que se debe haberse restablecido la tranquilidad en Egipto, asegurando la principal via de comunicacion entre Inglaterra y su imperio de las Indias, y devuelto la paz al pueblo egipcio.

Permitidnos, Señor, confesar que es Tu mano la que ha hecho la victoria; estabas con nosotros para salvarnos y para darnos la ventaja sobre nuestros enemigos.»

Al recitar esta oracion, deberá todo fiel ingles tener en la mano una moneda, y contemplarla con especial devocion.

Pocas casas habrá en los Estados Unidos, leemos en *The Times*, que despierten tanto interés, desde el punto de vista de los recuerdos históricos, como la que fué de Murat en Tallahassee (Florida), y ha sido hace poco totalmente destruida por un voraz incendio.

Muchos años fué vivienda del príncipe Carlos Luis Napoleon, Aquiles Murat, hijo mayor del favorito de Napoleon I, Joquin Murat, rey de Nápoles, el cual, después de la muerte de su padre en 1821, emigró en los Estados Unidos.

El príncipe se estableció en Florida, se casó con la nieta de Jorge Washington, y olvidando por completo la política europea, se dedicó á trabajos científicos y escribió varias obras apreciables sobre las instituciones norte-americanas.

Poco después de establecerse en Florida, ocupó una casa cerca á la capital del Estado, que desde entonces llevó su nombre y en ella vivió hasta exhalar el último suspiro, que fué el 15 de Abril de 1847.

Después de la muerte de su viuda, la posesion fué comprada por monsieur Bloxhan, un propietario acudado de la Florida.

Hace poco tiempo, en medio de la noche, se dieron voces de fuego en la casa y se descubrió que el interesante edificio estaba ardiendo. A pesar de los esfuerzos realizados para apagar el voraz incendio, la casa era al poco rato un monton de escombros.

La coronacion del emperador

Todo estaba preparado.

La familia imperial habia ido á Moscou con el mayor misterio para celebrar la coronacion de Alejandro III, tantas veces aplazada: pero no han

ido como á una fiesta, sino con la precipitacion febril del que huye.

Durante mucho tiempo se han venido tomando todas las precauciones que la seguridad del soberano exigia.

La línea de Moscou á San Petersburgo debia estar vigilada por un verdadero ejército hasta el fin de la ceremonia, para que no ocurriese alguna catástrofe á la vuelta del emperador. Todo, en fin, probaba que el temor del peligro no era imaginario, pero que la ceremonia se verificaria.

Es imposible leer sin una impresion penosa el sin número de precauciones dictadas por la suspicacia más severa. El soberano tiene que atravesar sus estados como fugitivo protegido por las bayonetas; tiene que desconfiar de sus más íntimos servidores, de sus amigos, de sus funcionarios. Temiendo y ocultándose de su propio pueblo al recibir la consagración oficial de autócrata, de señor absoluto, todopoderoso, rodeándose de tal aparato, bien revela su debilidad y su impotencia. Esta ceremonia á puerta cerrada seria tal vez la página más lúgubre de la historia contemporánea de Rusia.

El teatro turco Hamidieh, en Constantinopla quedó arruinado durante la representacion de una comedia turca. El teatro estaba enteramente lleno y hubo un pánico indescriptible. El gran quinqué cayó desde el techo á la platea, rompiéndose sobre los respaldos de los bancos de asientos y destrozándolos. El techo cayó tambien con estrepitoso ruido, lo mismo que las vigas y maderos. La muchedumbre aterrorizada se apolpó hácia las salidas, pero las ruinas le cerraron el paso por todas partes. Trescientas personas quedaron debajo de los escombros. Ciento cincuenta tuvieron lesiones más ó menos graves; pero parece un milagro que no hubiese habido ningun muerto. Alguno de los que asistieron á aquel espectáculo dice que pareció un terremoto la catástrofe. La mayor parte de los actores, el director y el propietario del edificio huyeron y son buscados por la policia.

Los periódicos turcos y especialmente el oficioso *Vakit*, habian clamado contra la inmoralidad de las producciones que se representaban en aquel teatro, y á más, llamado la atencion de la policia sobre los peligros que amenazaban por la poca solidez y estado decrepito del edificio. Pero, en vez de hacer caso de los avisos de la prensa, el director de policia envió un escrito á la redaccion del *Vakit*, diciéndole con palabras poco corteses que no se metiese en lo que no le atañia.

En el circo Sauger, de París, ha ocurrido un triste suceso, que ha podido tener muy funestas consecuencias. Enfermo el domador de unos leones, fué reemplazado por un negro, que al entrar en la jaula se resbaló, cayendo boca abajo. Los leones, precipitándose sobre él, le desgarraron las carnes.

Un ayudante, armado con unos ganchos, hizo retroceder á cuatro de los leones, pero sin lograr intimidar al quinto.

Por fortuna, otro de los ayudantes, provisto de una barra encendida, la hundió en la boca del leon, que soltó su presa. El pobre negro pudo retirarse lleno de graves heridas, y murió al llegar al hospital.

La jaula quedó durante medio minuto abierta, y el público, poseido de pánico, se precipitó á las salidas.

MAHON

Cierto sujeto se permitió ayer pronunciar en un sitio público

frases inconvenientes contra los redactores de EL LIBERAL. Si este señor, está dispuesto á sostener ante los redactores aquellas frases, póngase en condiciones de entenderse con ellos y podrá tratar el asunto de la manera decorosa que éstos deben ventilarse; para lo cual les tiene des- de luégo á su disposicion.

A las doce de la mañana de ayer, tuvo lugar la apertura del curso académico del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, asistiendo al acto ademas del Director y Catedráticos del establecimiento, los Sres. Subgobernador, Alcalde D. Sebastian Vinent, Tenientes don Juan J. Rodríguez y D. Juan Hernandez, vocales de la Junta de instruccion pública Sres. Moisi y Gimier, muchos padres de familia y personas visibles amantes de la instruccion.

El Secretario Sr. Verdaguer leyó una detallada memoria de los trabajos hechos durante el anterior curso y despues se procedió al reparto de premios entre los alumnos que más han sobresalido en él y que son los siguientes:

D. Enrique de Salcedo Molinuevo, premio en la asignatura de Historia de España.

D. José Seguí y Oliver, premio en las asignaturas de Historia Universal, Retórica y Poética y Aritmética y Algebra.

D. Juan de los Ríos Cardona, premio en la asignatura de Geometría y Trigonometría.

D. Pedro Mir y Mir, mencion honorífica en las asignaturas de Retórica y Poética é Historia Universal.

D. Juan Buils y Juaneda, mencion honorífica en la asignatura de Historia de España.

El Sr. Presidente declaró abierto el curso académico de 1882-83.

Durante el acto tocó escogidas piezas la banda de música que dirige el Sr. Mir y que al efecto se habia situado en el patio del edificio.

Tenemos una verdadera satisfaccion en manifestar que la clase de Idiomas del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, es la más concurrida de dicho establecimiento, como tambien que en los últimos exámenes fué una de las que mejores notas obtuvo relativamente al número de alumnos que concurrieron á las clases.

No podemos menos de felicitar al Ayuntamiento por haber creado la cátedra de idiomas Frances é Ingles que tanto han de aprovechar y servir á los jóvenes de esta isla, así como felicitamos cordialmente á nuestro amigo D. Francisco Seguí por lo digna y satisfactoriamente que cumple el encargo que se le confió al concederle dicha cátedra. El esquisito celo y la inteligencia que con nosotros le conceden los padres de los alumnos y que nos hacemos un deber en consignar en

EL LIBERAL, justifican la utilidad de la cátedra de Idiomas; pues si éstos son hoy necesarios en casi todas las carreras literarias, llegan á hacerse indispensables para el comercio á donde conviene inclinar á los jóvenes, tanto por ser muchos los que se dedican á las primeras, como por la necesidad que hay de desarrollar el segundo para que nuestra nacion se ponga al nivel mercantil que le corresponde.

Luz Clamond.—En nuestro colega «La Publicidad» hallamos el siguiente suelto:

«Tenemos ya en campaña un nuevo sistema de alumbrado, que por su belleza, intensidad y baratura, nos parece llamado á competir seriamente con la luz eléctrica en el alumbrado público y particular.

Este sistema llamado luz Clamond, del nombre de su inventor que acaba de divulgarlo en Francia, se funda tambien en la incandescencia de una mecha de de magnesio, que no necesita del vacío, y que se produce por la llama del gas activada por una rápida y continua corriente de aire. Con lo dicho se comprende que en este sistema, el gas se emplea solo como agente calorífico, y como se consumen al mismo tiempo varios volúmenes de aire por un solo volumen de gas, resulta que con un consumo de fluido igual al de un mechero ordinario, se obtiene más del cuádruplo de la luz que hoy produce; ó lo que es lo mismo, se consigue una cantidad igual de luz con menos de un 25 por 100 de su coste.

En París son ya varios los establecimientos que han adoptado este sistema, y tenemos presentido que muy en breve será introducido y desarrollado en España y más particularmente aun en Barcelona.»

Ademas de los diversos sistemas de alumbrado eléctrico, tenemos pues esté más que probablemente vendrá en breve á competir con el alumbrado por gas.

Nuestros lectores saben que hace tiempo se proponian algunos de nuestros paisanos establecer un gasómetro en esta ciudad; que se habian practicado estudios con el espresado objeto; y que el Ayuntamiento estaba dispuesto á favorecer la empresa aumentando el número de faroles públicos.

Pero desde que se celebró en París la exposicion eléctrica, ya quedó plenamente demostrada la facilidad de dividir la luz, quedando solo por resolver la cuestion económica; la opinion del mundo científico en general fué que no pasaria mucho tiempo sin que la luz eléctrica venciera á la de gas. En este estado la prudencia aconsejó suspender todos los trabajos para construir el gasómetro, y esperar la solucion del problema planteado.

Hoy sabemos que en Irun se establece, sino está ya definitivamente establecida, la luz eléctrica en el alumbrado público; y en las conferencias que en breve van á ceiebrar los electricistas en París se tratará de nuevo á no dudar, de los pasos dados desde que se celebró el Congreso, y sabrá fijamente el público á qué atenerse, respecto á si puede

darse por resuelto el problema económico que quedaba por resolver.

Pero, y si resuelto el problema, se presenta luego la luz Clamond á competir con la eléctrica, ¿será otro obstáculo para que en esta ciudad desaparezca el petróleo del alumbrado público y particular? Esperamos que no, interin nos comunican los órganos de la ciencia el resultado de las referidas conferencias que es posible desvanezcan toda duda sobre la cuestion. Procuraremos tener al corriente á nuestros lectores.

Teatro.—Algo mas complacidos que en la primera funcion salimos ayer del teatro: los artistas cantaron con mas seguridad sus respectivos papeles. Ademas se presentaron cuatro coristas, y se esperan dos mas segun se nos ha asegurado.

Debemos agradecer á la direccion de escena que haya corregido los pequeños lunares que apuntamos en nuestra anterior reseña; es de sentir tan solo que no se alejara el coro interior del cuarto acto, pues á no dudar ganaria con ello en efecto y hasta en propiedad.

En el tercer acto la Sra. Bardelli dijo con tan bello colorido el aria y especialmente su andante, que fué con justicia aplaudida y llamada repetidas veces á la escena, viéndose obligada á repetirla accediendo á las manifestaciones de una parte del público.

Muchos de los espectadores se oponian á la repeticion comprendiendo sin duda que era una exigencia escesiva, tratándose de una aria tan fatigosa y esperamos que el público haciéndose cargo de ello, no será tan exigente en las funciones sucesivas.

Tenemos entendido que en breve se pondrá en escena «I Puritani» para debut de la tiple ligera, y luego «Hernani» pera el de la dramática.

D. José Alberti y Sancho ha presentado la dimision del cargo de vocal de la Junta que ha de llevar á efecto el reparto del déficit del cupo de consumos entre los habitantes de este distrito municipal.

La falta de espacio nos impide insertar hoy un comunicado que nos ha dirigido el Director de Sanidad de este puerto D. Lino Alvarez de la Rua. Lo haremos en el próximo número.

Procedente de Malta ha fondeado esta mañana en el Lazareto súcio de este puerto, con objeto de purgar la cuarentena correspondiente, la corbeta de guerra «Tornado».

A su llegada ha saludado el buque almirante con la salva de ordenanza.

En otra ocasion la prensa de esta localidad llamó la atencion

de las autoridades competentes sobre el hecho de que algunas *palomas* retiradas en el Hospital Civil de esta ciudad se permitian tener desde las ventanas que dan á la calle de San José frecuentes entrevistas con ciertos *pollos* que en pleno día y á la vista del público se situaban al efecto en el espresado punto. Comprendiendo sin duda nuestras autoridades, que el acto á que se aludía era poco edificante y digno de censura, tomarian las medidas oportunas para evitarlo, pues cesaron luego tales entrevistas. Y como quiera que estas se repiten hoy día, pudiendo cirse perfectamente las conversaciones no solo por los vecinos y transeuntes, si que tambien por las alumnas de la 1.^a escuela pública de niñas á cuyo frente tienen lugar aquellas, creemos deber insistir llamando nuevamente la atencion de las autoridades, rogándoles pongan coto cuanto antes á las referidas escenas, que seguramente no favorecen la moral y el buen ejemplo que á todos debe recomendarse, y muy especialmente á la juventud.

El día 8 del corriente tendrá lugar el debut de la compañía de zarzuela que ha de trabajar en la presente temporada en el bonito teatro del Casino del Consey.

La funcion promete estar en extremo concurrida.

Hoy ha llegado al Lazareto sucio de este puerto el ya célebre vapor «Viñuelas» que hace días salió con direccion á Barcelona, despues de haber sido admitido á libre plática y de comunicar en Mahon con todo el que quiso.

Lamentable es el caos administrativo y las absurdas disposiciones que en nuestro país ocasionan idas y venidas como las que el «Viñuelas» está sufriendo y los consiguientes perjuicios, para concluir por obligarle á purgar cuarentena despues de haber sido admitido á libre plática y puesto en tierra los pasajeros.

De todas maneras, no podemos menos de elogiar la enérgica conducta de la Junta de Sanidad de Barcelona y de su presidente el Gobernador de la misma, que ha hecho causa comun con ella.

Esta energía que quizá evita á una gran ciudad y á la nacion los horrores de una epidemia, ha de merecer por necesidad los aplausos de toda persona sensata.

El arrendatario de consumos de esta ciudad, no conformándose con la decision de el delegado de Hacienda de la provincia en el fallo recaido sobre los géneros aprehendidos al patron Covas, ha interpuesto recurso dealzada ante el señor ministro de Hacienda.

El ganado vacuno de que fué portador el «Nuevo Mahonés»

que procedente de Argel llegó ayer á esta Ciudad ha sido sometido á tres días de observacion.

Dice «El Diario de Ciudadela»:

«A cosa de dos kilómetros de distancia de esta poblacion, esta mañana y á la hora en que el coche-correo seguía su jornada, una pobre mujer que venia montada en una caballería por la carretera, á causa de haberse espantado el animal ha sido derribada en ocasion de hallarse el coche á su alcance, por el cual ó por los caballos—no lo acierta de fijo—ha sido herida en una pierna. Trasladada por un peon caminero á su domicilio ha sido reconocida por el facultativo D. Rafael Guarino, declarándose no ser de gravedad la cogida.»

Nómina de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo *Puerto-Mahon*.

Para Barcelona.—D. José M.^a Soldevila, José Casteyó, María Sintés, Joaquín Vigo, Fuencisla Florentina, Juan Noguera, Concepcion Maymó y cuatro hijos, Eduardo Fernandez, Marcos Montañés, Ricardo Vilardell, Amadeo Valls, Gabriel Fontcuberta, María García, Mariano Bonafonte, Gabriel Marsal, esposa é hija, José Dorado, Juan Ruiz, María Barcia y un niño, Gerónimo Ponseti, Salvador Rodríguez, Simon Hernandez, Manuel Sanchez, Luis Amor, Alberto Castañón, José Mieras, Miguel Villalonga, Bartolomé Masias, Antonio Pons, Josefa Juliá, Juan Sintés, Juan Diego Lariz, cinco individuos de tropa.

Para Alcedia.—Mr. Willian J. Brown, D. Francisco Viñals, Francisca de Pablos, María Oliver, Enrique Compté, Gaudencio Pradere, Matias Taberner y un hijo, Gabriel Seguí, su señora, su suegra y una cuñada, Gabriel Roig, Damian Pizá, Bartolomé Huguet Coll, Bartolomé Gayá, Francisca Nieto, Miguel Ribas.

En el vapor «Nuevo Mahonés», que procedente de Argel fondó ayer mañana en nuestro puerto, llegaron los pasajeros siguientes:

D. Bartolomé MasPOCH, Jaime Timbonés, Margarita Olives Janer, Jaime Vidal, Antonio Ribot, Gabriel Ribot, Damian Sintés, Vicente Tudurí, Gabriel Pons, Francisco Pons, Juan Pons, Miguel Esbert, José Sintés, Miguel Olives, Miguel Cánovas, Pedro Castell, Juan Bagur y un hijo, Jaime Pellicer, Magdalena Pons y una hija de pecho, Mariana Sintés, Catalina Coll, Ana Andreu, Miguel Villalonga y su hija, Jaime Femenias, Leonor Tudurí y su hija.

BOLSA DE MADRID

Ayer 1.^o cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior.. . . .	28'975
Id. Exterior	00'000
2 por 100 amortizable.	00'000
Subvenciones ferrocarriles.	57'900
Billetes hipotecarios de Cuba.	100'800

BOLSA DE BARCELONA

Anteayer 30 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior.. . . .	28'950
Subvenciones ferrocarriles.	57'500
Billetes hipotecarios de Cuba.	100'750
Banco Hispano Colonial.	101'000
Acciones ferrocarril Francia.. . . .	130'000
Id. Norte.	124'500
Id. Alicante.	111'500
Id. Orense.	42'250
Id. Crédito Mercantil.	60'000
Id. Fomento de Barcelona.	00'000
Obligaciones Francia.	66'000
Id. Orense.	49'750

BIBLIOGRAFÍA

FLORES Y ABROJOS

Hemos tenido el gusto de leer la primera y segunda entrega de la obrita, que, con el título de *Flores y Abrojos*, ha empezado á publicar nuestro apreciable amigo D. Bernardo Fábregues y Sintés, en forma de *Album Poético*.

En Menorca, sentimos decirlo, no florecen las letras, y ménos aún la poesía, como debiera esperarse de su estado de cultura, y el catálogo de las obras publicadas por escritores menorquines da una pobre, si bien equivocada idea, de la ilustracion de estos isleños. Por esto recibimos con júbilo cuantas obras se dan á luz en esta isla, y desearíamos que su aparicion fuese más frecuente y continuada.

Las poesías de D. Bernardo Fábregues y Sintés no son producto de un estro potente ni de una imaginacion vivísima, sino de un corazón que siente, y espresa sus afectos con delicadeza y con arte. Sus estrofas, concebidas rápidamente y rápidamente trasladadas de la idea á la forma, no se hallan revestidas de una cadencia pretenciosa, ni de una sonoridad estudiada, sino que desnudas de buscado artificio, y desprendidas de galas inútiles, producen en el alma un golpe seco, pero plácido y grato, que convida á sentir y á reflexionar, en vez de llevarla á divagar por los éteres armoniosos de la imaginacion y de la fantasía.

La sencillez de los conceptos, y la gracia y valentía en ciertos toques, no está seguramente reñida, sino que más bien revela y adivina, la verdadera y legítima inspiracion.

Las composiciones de que nos ocupamos, no se hallan sugetas á un metro determinado, y á un pensamiento fijo y constante. Uno y otro varian y se trasforman y modifican, teniendo en consideracion el concepto que se desarrolla. Unas veces es la naturaleza y sus fenómenos el asunto de sus cantares, otras la caridad y demas virtudes constituyen el motivo de sus composiciones, y varias los efectos de la pasion, naturalmente sentida, y espresada tambien naturalmente, forman el tema de sus rimas.

En la dificultad de demostrar con ejemplos todo lo espresado, contendremos en estas líneas dos hermosas quintillas, que manifiestan de una manera sintética cuanto llevamos espuesto. Dicen así:

Canto yo, porque el cantar
es la esencia de mi vida;
canto yo, porque afligida
así no veo pasar
mi existencia dolorida.

Canto, porque el bien adoro,
porque adoro la virtud,
porque mas rico que el oro
tengo en mi pecho un tesoro
de amor y de gratitud.

A *Flores y Abrojos* le precede una epístola que su malogrado autor, D. Rafael Oleo, dedica á la juventud estudiosa de Menorca, y que remitió á D. Bernardo Fábregues y Sintés para que sirviese de prólogo á sus composiciones. ¡Que sus consejos prudentes y experimentados, sean leídos y guardados por la juventud á la cual van dirigidos!

El diez por ciento del producto íntegro de la suscripcion de esta obrita, lo dedica su autor al Asilo de Huérfanas establecido en esta ciudad. En nombre de las letras menorquinas, y de las huérfanas recogidas, agradecemos el pensamiento de la publicacion y el acto de la caridad.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 1.^o—De Argel vapor *Nuevo Mahonés*, cap. don José Pons, con 22 trip., 29 pas. y efectos.
Día 2.^o—De Malta corbeta de guerra *Tornado*, de 5 cañones, 321 caballos y 200 plazas, al mando del cap. de fragata D. Manuel de la Cámara.
De Barcelona vapor-correo *Viñuelas*, cap. don Nicolás Font, con 101 trip., tabaco y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 30, 1'45 t.

Mahon, 30, 7'35 n.

El Sr. Navarro y Rodrigo despues de la conferencia celebrada con el Sr. Sagasta ha aconsejado á sus amigos que guarden una actitud expectante.

Espérase la dimision del señor Moreu, gobernador civil de Barcelona.

Se indica al Sr. Rodrigañez para ocupar la Direccion general de Agricultura.

Háblase de modificacion ministerial para ántes de la reapertura de las Córtes.

En Hungría han ocurrido algunos desórdenes.

A la hora de entrar en prensa el presente número no habíamos aún recibido el telegrama de nuestro servicio particular.

OBRA EN VENTA

A SUS AMIGOS Y A SUS ADVERSARIOS
Manuel Ruiz Zorrilla
Folleto de Ginebra, impreso en Londres en 1877.

Seguirán otras de los Sres. Salmerón, Figuerola, Gonzalez Serrano, Garrido, Picatoste, etc., etc.

Admitense pedidos en esta ciudad en la Librería de D. Antonio Sintés, Nueva 23.

VARIEDADES

Una anécdota de Carlos Monselet

El inolvidable doctor Pouchet habia inventado un instrumento maravilloso, el aeróscopo, por medio del cual se puede analizar una cantidad de aire en sus más íntimos secretos. Hace algunos años uno de sus colegas de Lyon le envió una botella y una carta.

La carta decía poco más ó menos: «Querido amigo: os envío aire que acabo de recoger en mi gabinete ha-

ced su análisis, y decidme despues quién ha salido de mi casa hace poco.»

El doctor Pourchet sonrió y puso manos á la obra, encontrando en el aire que se le enviaba: primero, polvo de arroz; segundo, seda; tercero, armiños.

El doctor Pourchet no vaciló para contestar lo que sigue:

«La persona que salía de vuestra casa cuando recogisteis el aire, era una mujer; una mujer á la moda, coqueta y rica.»

A lo cual contestó el médico Lyonés: «Nada de eso: era un obispo.»

NOTA de las reses sacrificadas el día 27 en el Matadero público de esta ciudad

Nombre de los cortantes	Clase de reses	Propiedades de donde proceden	Peso Kilógrs.
Miguel Sbert	1 vaca	Santa Galdana	182'
Id.	1 ternera	Id.	56'50
Id.	2 carneros	Jaime Vacarises	19'50
Miguel Mercadal.	2 id.	Binilleuty nou	21'
Id.	1 buey	Id.	359'
Poncio Jover.	1 ternero	Huerto Camps Guillermo	148'
	8		786'
DIA 29			
Pedro Palliser	2 carneros	Ramon Covas	18'
Id.	1 ternera	Huerto Cavaller	44'
Id.	1 vaca	Id.	118'
Bartolomé Sintés Mir	2 carneros	Ollestrá Pedro	24'50
José Sintés Borrás.	1 vaca	Llibertó nou	160'
Jaime Sintés Borrás.	1 buey	Trebaluge	197'
Poncio Jover	2 carneros	Estancia Torrent Mudorro	25'50
	10		587'

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Los Santos Angeles de la Guarda.

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Cármen, en su propia iglesia.

SANTO DE MAÑANA.

San Cándido, mártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 52 m. de la M.—Pónese á las 5 h. 47 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 9 h. 5 m. de la N.—Pónese á las 11 h. 23 m. de la M.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Recaudacion del Impuesto de Consumos de Mahon.

Próxima la época de la matanza de cerdos, los habitantes de Mahon y su radio que hayan de sacrificar dicha clase de animales, darán aviso en la Carnicería n.º 15 con tres dias de anticipacion, donde dejarán nota de su nombre y apellido, calle donde vivan y número de la casa que habitan.

Apreciado el peso del cerdo por el encargado, pagarán sus dueños á dicho comisionado en el acto lo que por derechos corresponda con arreglo á las tarifas vigentes, siempre que se conformen con el peso que él les hubiese señalado. Si no hubiese conformidad se procederá al peso del cerdo en el acto de sacrificarlo con intervencion de su dueño, quien despues pagará lo que corresponda con mas los gastos que se ocasionen para pesarlo caso de ser igual ó mayor el peso al que se le hubiese señalado por el encargado.

Si pagado el derecho que por consumo corresponda á un cerdo, muriere este, se devolverá por la Recaudacion del impuesto lo que por este concepto hubiese percibido, tan luego se justifique por el dueño y en debida forma que dicha muerte fué casual.

Los que dejen de pagar en el acto los derechos de consumos y no lo verifiquen en la Recaudacion de las carnes sita en la Rampa de la Abundancia n.º 25, dentro del tercero dia, se le exigirá este por la vía de apremio. Mahon 27 Setiembre de 1882.—La Recaudacion.

TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Doctor Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y debilidad. Su uso está exento de todo peligro.

Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. MORALES, Carretas, 39,
Madrid.

En Mahon, farmacia de Bofill

Casino del Consey

El día 8 del corriente tendrá lugar la 1.ª funcion de la presente temporada, bajo el siguiente programa: 1.º La zarzuela en 2 actos *La Gallina ciega*, 2.º Romanza de tenor de la ópera *Favorita*, «Espíritu gentil». 3.º La zarzuela en un acto *Música clásica*, y 4.º baile de Sociedad.

La junta directiva accediendo á los deseos de varios socios, ha acordado suspender el pago de la cuota de entrada hasta el día 15 del corriente. Mahon 2 de Octubre de 1882.—El secretario, B. Sariego.

LA VID

En dicho establecimiento se acaba de recibir **Miel de superior calidad** á 18 y 20 céntimos libra. Tambien se acaba de recibir una gran variedad de **vinos y licores** de las mas acreditadas fábricas nacionales y extranjeras.

Chocolates, de las grandes fábricas de los Sres. hijos de Olegario Juncosa y la Colonial. Tomándolo al por mayor se hacen grandes descuentos.

QUEDA abierto el despacho de Cal de superior calidad para estuco y blanqueo en el kilómetro 13 de la carretera de Mahon á Ciudadela. Todos los dias laborables podran dirigirse los interesados al punto mismo de fabricacion para hacer los encargos.

Precio á 5 reales quintal al que abone el importe al contado y á 6 rs. el que lo abone á plazos.

Para mas informes dirigirse á Francisco Pons, calle de Santa Agueda, 15, Alayor.

FLORES Y ABROJOS

ALBUM POÉTICO DE
BERNARDO FÁBREGUES SINTES

Bases de la publicacion

Saldrá á luz por entregas de 8 páginas en 4.º mayor, al infimo precio de un cuartillo de real cada una, repartiéndose dos entregas semanales al domicilio del suscriptor, haciéndose el pago en el acto de recibirlas.

Toda la obra constará de unas 30 entregas lo más, las que quedarán terminadas antes de finalizar el presente año.

El 10 por 100 íntegro del producto de la suscripcion será destinado por el Autor al Asilo de Huérfanas establecido en esta ciudad.

AVISO

á los suscritores de **EL MOTIN**

Desde el 1.º de Octubre queda trasladado el Corresponsal de dicho periódico á la calle de la Concepcion, n.º 7.

Se han recibido folletos de

Ruiz Zorrilla «A sus amigos y á sus adversarios» al precio de 50 céntimos de peseta ejemplar.

UNA señora llegada de Argel, desearia dar lecciones de francés á las señoras y señoritas que quieran aprender dicho idioma, pasando al efecto á sus domicilios.

Para los debidos informes dirigirse á su casa habitacion, calle de la Luna, n.º 38.

Buñuelos

Los habrá domingos y fiestas en Villa-Carlos, calle de Stuart, n.º 23, en casa Diego, á media peseta la libra. I

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de **EL LIBERAL**, Nueva, 25.

FERRETERIA

DE

ANDRÉS ESCUDERO SEGUÍ

Calle Nueva, núm. 18, Mahon

El dueño de esta acreditada casa ofrece á este respetable público un estenso y variado surtido de objetos de cocina, tales como

Ollas esmaltadas.

Cacerolas id.

Chocolateras id.

Platos id.

Sartenes fuertes.

Id. ligeras.

Ollas estañadas.

Cacerolas lionesas con asa.

Id. fuertes con mango.

Id., id., con id. y pico.

Cafeteras con asa arriba.

Id. de servir, con mango.

Teteras inglesas.

Calderos estañados.

Chocolateras cónicas.

Tapaderas estañadas.

Espumaderas.

Cucharones gancho.

Parrillas estañadas.

Flameros con tapa.

Coladores tela metálica.

Id. para caldo.

Platos redondos con asa.

Cojedores estañados.

Platos ovales.

Vasos estañados.

Rayadores redondos.

Id. planos.

Platos hondos para mesa.

Id. planos id.

etc., etc.

Camas hierro para 1 persona

Id. de matrimonio.

Cajas para guardar caudales.

Tostadores para café

Tijeras de todas clases.

En el citado establecimiento se encontrará ademas de un sin número de herramientas y efectos para todas las artes y oficios

Un gran surtido de Camas inglesas

LIBRERÍA

CENTRO DE SUSCRICIONES

Y ENCUADERNACION

LIBROS

y

libretas rayadas

y toda clase de

efectos

de escritorio

GRAN SURTIDO

de

Devocionarios

y

Albums

de todas clases

Antonio Sintés

23, NUEVA, 23.—MAHON

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Periódico especial del bello sexo, indispensable, por su utilidad práctica, en toda casa de familia. Publica siempre los mejores modelos de toda clase de prendas de vestir para Señoras, Señoritas y Niños, y exactísimos patrones para confeccionarlas en casa. Se envia el prospecto y número de muestra, gratis, á las señoras que gusten pedirlos á la Administracion, Carretas, 12, pral., Madrid.

Se admiten suscripciones á dicho periódico en la Administracion de **EL LIBERAL** y en la librería de Antonio Sintés, Nueva, 23.—Mahon.

Mahon.—Imp. de Bernardo Fabregues.

La Alfombraera

Palma de Mallorca

Esta fábrica, única en España, dedicada á la construccion de alfombras y montada con todos los adelantos modernos, las ofrece al público desde las modestas de abaca y yute á 2 rs. vn. el metro hasta las mas superiores llamadas Bruselas y aterciopeladas.

Tiene ademas una gran existencia en saquerio propio para la agricultura, exportaciones y consumo del país á precios sumamente reducidos; los hay disponibles para almendron y harina en clases sencillas y torcidos, como tambien cordelados para café, siendo esta clase sumamente ventajosa para los armadores que destinan sus expediciones á retorno con cargamento de café, por obtener el saquerio en ésta mucho mas barato y poderlo vender en América con beneficio caso de no convenirles aquel retorno.